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Проблемът „сексуална експлоатация“– факти и изводи 

за ситуацията в България 

(кратък преглед)

Проблемът за сексуалната експлоатация през призмата на трафика на хора
Трафикът на хора с цел сексуална експлоатация е най често докладваната форма на трафик в Европейския съюз. Жертвите предимно са жени и момичета от Централна и Източна Европа (включително България).

По данни на Европейската Комисия, 67 % от регистрираните жертви на трафик в ЕС са жертви на сексуална експлоатация (95 % от които са жени или момичета), следвани от жертвите на трудова експлоатация (21 %) и други форми на експлоатация (12 %).

Според Годишния отчет за 2017г. на Националната комисията за борба с трафика на хора (НКБТХ) към Министерския съвет, България продължава да бъде главно страна на произход за жертвите на трафик на хора. В ситуацията на засилващите си миграционни процеси, страната ни започва да се превръща и в транзитна по отношение на жертвите на трафик.
 Съгласно предоставени данни от Прокуратурата за регистрираните досъдебни производства, продължава тенденцията мнозинството от жертвите на трафик да са жени и момичета – приблизително 90 % от регистрираните случаи към 2017 г.

Основни изводи по отношение на тенденциите в трафика на хора, според доклада на НКБТХ са: 1) Трафикът на хора с цел сексуална експлоатация продължава да е основна форма на това престъпление за България от 2014 г. до края на 2017 г., като се забелязва ръст в идентификацията на жертвите на трафик с цел трудова експлоатация; 2) През разглеждания период, огромно мнозинство сред жертвите остават жените, като броят на жените, жертви на трафик с цел трудова експлоатация, също е нараснал; 3) Има завишаване на брой идентифицирани случаи на трафикирани бременни жени, с цел продажба на детето.

По данни на Министерство на вътрешните работи, НКБТХ и неправителствени организации, работещи на терен, съществува ясно разграничение между профилите на жертвите по отношение на различните видове трафик, в които те биват въвлечени. В елитната и клубна проституция най-често биват въвличани момичета и жени от български произход, с добър и висок социален статус, добро образование. Към улично проституиране са склонявани момичета и жени, най-често от ромски произход, с нисък социален статус, ниско образование или без образование.
Жертвите на международен трафик на хора с цел сексуална експлоатация са основно млади жени, предимно от ромски общности, с ниско или никакво образование, в затруднено материално положение. 
Към настоящия момент съществува тенденция на намаляване на насилствените методи за набиране и въвличане на жертви в трафик на хора с цел сексуална експлоатация. За сметка на това се засилва използването на така наречените „меки методи“, които предполагат използване на измама, финансова задлъжнялост, зависимости и предлагане на привлекателни оферти (дори за проституиране). Все по-популярен става т.нар. метод „лавърбой“ (от английски език loverboy: любовник, любим). Потвърждават се наблюденията от работата на терен, че все по-характерно за явлението „лавърбой“ в България е преминаването му в „лавър-хъсбанд“ (lover-husband). Съществуват много случаи, в които сводниците се женят за своите жертви. Така се затвърждава зависимостта на жертвата от своя насилник като фигура на съпруг, който се грижи за семейството, съхранява парите в името на бъдещия им съвместен живот. По силата на семейните ценности, не е допустимо съпругата да се противопостави и да предаде съпруга си. Ако съпругата забременее, нейният сводник - съпруг може да продаде новороденото, или да го отглежда, експлоатирайки и него - чрез джебчийство или просия.

Не са редки случаите, в които жени попадат в ситуация на трафик докато търсят посредник за упражняване на сексуални услуги, като се следва и припокрива моделът „работник-работодател“. Увеличава се броят и на случаите, при които жертвата и трафикантът си разпределят приходите. При неспазване на този принцип и несвоевременно изплащане на парите от трафиканта, жертвата сигнализира правозащитните органи.
 Констатира се също, че „при не малко случаи се отчита липса на осъзнаване за възможността за евентуално попадане в трафик на хора.“
 Предвид профила на жертвите, техният социален статус и новите форми на взаимоотношения между тях и трафиканта, при много случаи се отчита липса на осъзнаване на възможността за евентуално попадане в трафик на хора.
Докладите на НКБТХ, както и други публикации, отразяващи проблема за сексуалната експлоатация, се фокусират предимно върху проблема „трафик на хора“, чиито жертви са преди всичко жени и момичета от ромски общности, което отговаря на реалността. Свързването на проблема „сексуална експлоатация“ и „трафик“ с характеристиките на жертвите, отнасящи се до специфичните им потребности, е значително по-рядко. Но трябва да се има предвид, че спрямо ромските общности действат  множество взаимосвързани фактори на уязвимост
, един от които е факторът „увреждания“. Липсват точни данни за тежестта на този фактор, но наблюденията от работата на терен и свидетелствата в публикациите говорят за това, че той е много висок. 
Свързването на факторът увреждане с уязвимостта на ромските общности по отношение на сексуално насилие и трафик не е добре очертано в изследванията. Съществуват обаче сигурни свидетелства за влиянието на факторът увреждане по отношение на уязвимостта на децата и жените в ромски общности. „Като се вземе предвид високия процент на умствени увреждания сред ромите, както и по-големия риск от насилие и експлоатация сред тези хора, поради традиционните норми на отричане и това че са пренебрегнати от обществото като цяло, те са особено уязвими към всички форми на експлоатация и трафик.“
 
Съществуват проучвания сред жертви на трафик, които също посочват, че значителен брой от трафикираните лица страдат от умствени увреждания или психични разстройства
. В докладите на Държавния департамент на САЩ през 2011г. и 2012г. относно трафика на хора се отбелязва, че съществува ръст на жените и момичетата с психични увреждания, които стават жертви на трафик с цел сексуална експлоатация в Нидерландия.
Факторът „специфични потребности“ към уязвимостта по отношение на сексуалната експлоатация в контекста на трафика на хора се признава и в официалните документи на Правителството на Р. България. В Годишния отчет на НКБТХ за 2017г. се казва следното:
„По данни от годишните доклади на НКБТХ и анализа на периодичните проучвания, много от случаите на жертви на трафик (както жени, така и мъже), касаят лица със специфични потребности като:

· трайни здравословни проблеми и/или хронични заболявания;

· трайни и/или продължителни физически нарушения и/или увреждания;

· жертви с ментални нарушения и/или трайни психични/психиатрични разстройства;

· при трафика на хора с цел организирана просия – в много от случаите лицата са с хронични заболявания, често с алкохолна зависимост, често са трайно безработни и/или бездомни.“

Наред с посочените по-горе рискови групи, в докладите се обобщава, че се запазва устойчива тенденцията все повече мъже и момчета да бъдат идентифицирани като жертви на трафик (особено с цел трудова експлоатация и/или просия). Отчита се и регистриране на случаи на мъже, с различна сексуална ориентация и/или себеопределяне, въвлечени преди всичко в трафик с цел сексуална експлоатация.
 

Както вече отбелязахме, обикновено публикациите се фокусират върху проблема за сексуалната експлоатация от гледна точка на трафика на хора с цел придобиване на доходи. По-недостъпна за изследване е територията на сексуалната експлоатация в  интимните междуличностни отношения.

Проблемът за сексуалната експлоатация през призмата на междуличностните взаимоотношения и онлайн комуникацията

В изследователски доклад
, изготвен от няколко европейски страни, включително България, се казва следното: „Ние знаем твърде малко за изживяваните от самите млади хора междуличностно насилие и злоупотреба от интимния партньор в техните собствени интимни връзки. Освен това, много от съвременните европейски политики по закрила на детето в недостатъчна степен признават този вид насилие в интимните отношения между млади хора като проблем на закрилата на детето.“
 В доклада се посочва още, че „съвременните изследвания върху насилието в интимните отношения между млади хора са фокусирани главно върху насилието и злоупотребата лице в лице. Малко са националните и международните изследвания, които са насочени към честотата на ползване и към въздействието на новите технологии, включително сайтовете тип „социална мрежа”, върху преживяваните от младите хора междуличностно насилие и злоупотреба (МЛНЗ).“
 Посочва се също, че новите технологии могат да утежнят офлайн-изживяването на насилието, както и да представляват отделна форма на злоупотреба сами по себе си.

Изследването посочва, че между половината и две трети от момичетата на възраст от 14 до 17 г. и от една трета до две трети от момчетата от петте страни
 съобщават за преживяно МЛНЗ.
 Честотата на изживяно сексуално насилие варира при изследваните лица от посочените държави от 17% до 41% при момичетата и от 9% до 25% при момчетата. Според обобщените данни, повечето млади хора съобщават за изнудване, а не за прилагане на физическа сила. Момичетата в Англия и Норвегия съобщават най-често за такива случаи, като една от всеки три съобщава за някаква форма на нежелано сексуално действие.
 Проучването измерва набор от фактори, влияещи върху уязвимостта по отношение на МЛНЗ. Сред тях не са включени, такива, които са свързани с наличието на специални образователни и специални социални потребности на преживяващите МЛНЗ .  

През последните няколко години, съдейки по издаваните информационни и образователни материали (включително, онлайн), се наблюдава нарастващ интерес към проблема за сексуалната експлоатация в междуличностните отношения между младите хора, включително и сред млади хора със специални образователни и специални социални потребности. 
По отношение на младите хора със специални образователни потребности проблемът става все по-очевиден, което се дължи преди всичко на поставянето му от заинтересовани родители, организации и институции, в които живеят деца със специални образователни и специални социални потребности. Те обикновено разглеждат проблема за сексуалната експлоатация в отношенията между младежите като част от по-общия проблем: недостатъчното базово сексуално образование за тази група млади хора или изобщо липсата на такова. Безпокойството на родители и професионалисти допълнително е провокирано от онлайн-предизвикателствата, с които трябва да се справят младите хора, имащи сериозен дефицит на личностни и социални умения.
Националният център за безопасен интернет в България констатира, че българските деца все по-често попадат на вредно съдържание в интернет. По данни на изследване, проведено през 2016г, „около 15% от децата споделят, че през последната година са били притеснени или уплашени от нещо, което са видели онлайн, което е ръст с около 10% спрямо 2010г. Вероятността това да се случи се повишава с възрастта на децата, но нарастването спрямо 2010г. е валидно за всички възрасти.“
 Особено тревожно е, че, по данни на същата организация, една трета от българските деца са общували онлайн с човек, когото не са срещали на живо. „Най-притеснителното е, че около една пета от тези деца са се срещали на живо с хора, с които първо са се запознали в интернет. В сравнение с 2010г., значително повече тийнейджъри са готови да предприемат подобна стъпка, като може да се каже, че за децата над 15 годишна възраст запознанството с хора онлайн се е превърнало в норма.“
 В същото време, повече от половината деца не споделят с родителите, когато нещо ги е притеснило в интернет. Около 44% от децата никога не се споделяли, а около 19% почти никога не са споделяли на родителите си.

Превенция
В отговор на проблемната ситуация, в България е приета Национална стратегия за борба с трафика на хора (2017-2021г.) и се изпълняват годишни национални програми за предотвратяване и противодействие на трафика на хора и закрила на жертвите.
Превенцията на рисковото поведение преминавам през отслабване на факторите на уязвимост, но комплексните икономически и социални проблеми в България не вещаят в скоро време проблемът за трафика на хора с цел сексуална експлоатация да бъде разрешен.
Макар, че Държавата разкрива свои структури за борба с трафика на хора, на равнище на практически дейности по отношение на първичната превенция има още много какво да се желае. 
Държавната образователната система не предлага възможности за системна работа с учениците по превенция на рисковото поведение, включително и по отношение на сексуалната експлоатация. Съществуват разработени стандарти за образователно съдържание, които имат отношение към проблема, но организацията на учебните предмети и съдържането в тях не отразяват държавните стандарти. Съществуват училища, в които се работи по проблемите на  трафика на хора, но предимно в клубни форми, чието функциониране е силно зависимо от наличието на финансиране по проекти.
По отношение на социално-педагогическата работа на улицата (мобилна работа с млади хора) инициативата изцяло е оставена на НПО, а финансирането не е постоянно, често пъти е въпрос на шанс. 
Центровете за настаняване от семеен тип, в които живеят деца със специални образователни и специално социални потребности, обикновено също не разполагат с ресурс за работа по проблема. Не рядко проблеми, възникнали в резултат на сексуално експлоатиране в междуличностните отношения, се превръщат в повод за отнемане на свобода и права на младите хора и не мотивират предприемането на превантивни и образователни действия с тях. 
Информацията е изготвена от:
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